

---

# 将美好蓝图转化为乡村振兴的生动实践

高松

党的二十大报告旗帜鲜明、视野宏阔、守正创新、博大精深。作为在乡镇基层工作的同志，我们将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务抓紧抓好，不断激发奋进新征程、建功新时代的澎湃热情，切实把人民对美好生活的向往作为自身奋斗目标，守初心，担使命，付诸行动，见之于实效，当好新时代基层“追梦人”。

## 坚定信心，以全面加强党的基层建设为立足点

办好中国的事情，关键在党。党的二十大报告明确提出：“我们要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”报告明确了加强党的建设的关键和重点，为进一步推进党的建设新的伟大工程指明了方向。我们必须坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终保持全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的政治建设为统领，夯实党的基层基础，努力增强党的基层组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

我们将进一步强化抓基层党建的“天职”，加强基层党组织对各领域社会基层组织的政治领导，切实把基层党组织建设成为具有战斗力、凝聚力的坚强堡垒，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致；进一步发挥乡镇党委领导核心作用，将基层党组织建设成为群众的主心骨，成为干群交流的直通车，把党员群众牢牢团结在党组织周围，同心发力、共谋发展；进一步发挥乡镇党委对基层各项工作的引领带动作用，把以人民为中心的发展思想落实到行动上，推进党建工作与地方发展双轮驱动、深度融合。不断健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，努力缩小区域差距、城乡差距、收入差距，扎实推进共同富裕，不断促进人民群众向心力的凝聚、基层和谐稳定局面的实现。

## 明晰思路，以全面推进乡村振兴为发展主线

民族要复兴，乡村必振兴。党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。我们将坚定不移抓好乡村振兴战略实施，以全面推进乡村振兴为主线，紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效，生活富裕”的目标，把党的富民政策一项一项落实好，积极构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，实现农业转型升级和竞争力提升，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，推动乡村产业融合建设，促进城乡融合发展，让乡村建设与时代发展同频共振。树立“农村发展，大有可为”的人才聚集导向，加强农村基层干部和专业人才的培养和引进，继续做好“强基工程”“育苗行动”“雁阵模式”，积极锻造乡村振兴生力军，激活乡村振兴的“源头活水”，以人才振兴推动乡村振兴。

## 凝聚力量，以全面推动产业转型升级为突破口

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。党的二十大报告指出：“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。”只有产业兴旺，才能不断壮大农村经济实力，从而为乡村政治、文化、社会和生态文明建设提供物质条件和基础，进而不断激发乡村发展活力，增强乡村振兴内生动力，构建乡村振兴可持续发展机制。必须不断发展和壮大特色产业，加强产业融合联通，推动农业产业转型提档升级，这是全面优化农业产业布局、促进农村经济发展、拓宽农民增收致富渠道的关键。

兴化市永丰镇是著名的“中国河蟹之乡”，全镇河蟹养殖达6万亩，年产河蟹6000吨，交易额达30亿元以上，蟹农每年

从中获得收益 1.2 亿元以上。我们将继续坚持党建引领产业发展，谋实招、出硬招、展新招，大力拓展农村产业发展空间，更大力度地推动传统产业转型蝶变、特色产业发展壮大，为经济高质量发展蓄势赋能，推进全镇各项建设快速协调发展。立足本地河蟹资源优势，统筹布局乡村振兴与经济社会高质量发展，将特色产业转化为引领乡村振兴的强大引擎。牢牢抓住“提升品质、打响品牌、产业融合”三大关键点，积极打造“蟹塘月色”幸福小镇。以市场为导向，在扩大河蟹养殖规模、提升河蟹养殖品质的同时，积极完善产业发展配套设施，创新产业组织方式，深化与省内外高校、科研院所合作，实施“产教融合、电商助农”项目，着重河蟹上下游产业融合发展和做大做强，在拉长河蟹产业链、打造河蟹供应链、提升河蟹价值链上取得新突破，真正实现产业兴旺，群众富裕，不断提升群众幸福指数，为农业强、农村美、农民富提供持续有力的保障。同时，依托河蟹产业，进一步向旅游、餐饮等产业方向谋发展，为乡村振兴注入新的活力和动力。

潮起风正劲，奋楫当争先。党的二十大报告宣布了从现在起党的中心任务，为党和国家事业未来的发展指明了前进方向。尤其是关于全面推进乡村振兴，促进区域协调发展，坚持在发展中保障和改善民生，增进民生福祉、提高生活品质，扎实推进共同富裕的内容，为我们基层今后的发展指明了具体方向。我们将以民生为导向，把学习宣传贯彻党的二十大精神同实施乡村振兴战略、推动农业农村现代化相结合，以学筑基，以学践行，以学促干，在实现第二个百年奋斗目标新征程上，奋力展现新气象新作为，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的智慧与力量！

（作者系兴化市永丰镇党委书记）



永丰镇 （作者供图）